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Informe del Taller: “Fortaleciendo la Familia”

Grupo de Apoyo para las Familias
 Con Miembros menores de Edad que Consumen Drogas.
Justificación

Debido a las referencias enviadas de la Fiscalía, a la oficina del Patronato nacional de La Infancia en el cantón  de Cañas, de personas menores de edad que presentan dificultades por la tenencia de drogas; se crea el taller enfocado a las familias y sus personas menores de edad que consumen drogas y están anuentes a cambiar su situación para  mejorar la calidad de vida en sus hogares.
Es muy importante que conozcan la posibilidad que existe de realizar un cambio y dar una mejor solución a sus familias considerando que el problema de drogas que presenta la(s) persona(s) menores de edad,  puede tomar una vía más sana.
Actividades Previas al Taller

Inauguralmente se coordinación con diferentes instituciones, en la recolección de referencias restantes por enviar a la oficina del PANI, correspondiente a nuestra jurisdicción (Tilarán, Cañas y Abangares) Referente a la   problemática de drogas en personas menores de edad; a los que por las leyes vigentes no se les debe de aplicar los castigos legales aplicables a las personas mayores de edad que cometen faltas iguales a la ley de Psicotrópicos, motivo por el cual las comandancias y fiscalías de los tres cantones refieren al PANI, y son de nuestra competencia.
Clasificación de las referencias en su totalidad, para agrupar una a una por distritos, barrios y cantones para asignar por territorio la localización de estas personas.
Confeccionar los fólder de referencias para cada cantón, y ordenarlas para conocer cuales estaban activas y en cuales se debía trabajar.
Apoyar a la psicóloga en la clasificación de los rasgos y la forma de abortar la problemática como base para la selección de las familias para ser posibles beneficiarios, de los talleres de drogas.
Asistir en la construcción de un instrumento de entrevista para familias con personas menores de edad en drogas.
Incluir los datos de las familias, en las órdenes de citación para la citación de los mismos.
Coordinar con la policía de proximidad y municipalidad de los cantones de jurisdicción para la ubicación de algunas familias a las que no se les localizaba, debido a que algunos adolescentes no daban a la policía los datos personales correctos; causando esta falla en nuestra formas de leyes, una gran dificultad y ampliación en el tiempo previamente contemplado para nuestro plan terapéutico para con estos.
Buscar información en materiales de la carrera, de cursos antes aprobados, como, fármaco dependencia, bases sistemas, Psicología social, Práctica supervisada, métodos de investigación, consulta a otras colegas de la Oficina de la Mujer y la familia en Naranjo y Valverde, Vega entre otras.
Pasar a registro las valoraciones psicológicas necesarias para la detección de algunos rasgos importantes, para la clasificación de los posibles miembros del grupo terapéutico, de las personas menores de edad, con problemas de drogas; asistida por la Trabajadora social y psicóloga clínica de la institución.
Se da inicio a la elaboración teórica del primer grupo de intervención,  realizado en la jurisdicción, para familias con personas menores de edad en drogas, coordinado en solicitud de apoyo a otras instituciones.
Realización del montaje teórico del proyecto, portada, justificación, Población del Proyecto, Metodología,  familiarización, Diagnóstico, Intervención, metas, mantenimiento seguimiento, impacto plan de trabajo y el cronograma de las ocho sesiones a realizar con los temas clasificados según la necesidad de la población con la que se esta apoyando a la Psicóloga y trabajo social..
Se entrevista y atiende a las familiares en sesiones individuales y grupales, ya valoradas y clasificadas, se refieren al grupo que daba inicio el 18 de julio del 2006.
I Sesión 
Tema: 
Nadie Tiene la Culpa 

Primera Actividad

En la primera  actividad, se realizo una presentación del equipo encargado de fortalecer la salud mental de los miembros de cada una de las familias asistentes, en la cuál mostraron una alianza positiva. 

Segunda Actividad

Se realizo una actividad participativa en la que los usuarios lograran conocer sus nombres, y ponerlos a pensar en sus cualidades, para luego valorar la autoestima general del grupo a la vez que se iba desarrollando el sentimiento de pertenencia. Obteniéndose un resultado positivo en la valoración por la poca dificultad presentada en la actividad, inesperada por parte de las facilitadoras por que era la primera intervención grupal. 
Tercera Actividad

Se formaron las metas y reglas conjuntamente con las personas asistentes para que éstas fueran cercanas al interés común de cada uno de los miembros, después de la debida motivación los asistentes se mostraron interesados e interactivos a la hora de elaborarlas.

Cuarta Actividad

Se formo un acuerdo entre la institución y participantes donde cada persona se comprometía a guardar discreción en relación con la información escuchada, de situaciones personales ventiladas como parte de cada intervención grupal.
Quinta Actividad

En la quinta Actividad la compañera del Cuerpo de Paz, explica nuestra meta personal e inspiración en los grupos CODA, para aquellas personas quienes deseen participar de forma  independiente una vez preparados y fortalecidos para ser voceros en la comunidad, a lo que se muestran un poco sorprendidos e interesados.

Sexta Actividad

Seguidamente se distribuye un cuestionario para desculpabilizar y entender el problema del impacto generacional, e iniciar el proceso de aceptación del problema en sus familias prontamente un noventa por ciento de los asistentes  aceptan la insuficiencia de información y experiencia en los inconvenientes referentes a las drogas. Se fomenta el objetivo del grupo para su manejo independiente de las situaciones en el futuro.   
Séptima Actividad

Se brinda espacio de grupo, donde dos madres hablan de sus situaciones y el trabajo de recuperación de sus hijos; brindando fe y esperanza a otras que se mostraban y manifestaban sentirse desvalidas, con muy poca fuerzas para combatir las consecuencias  que ha ocasionado las drogas en sus familias.
Octava Actividad 
La oficina brinda un refrigerio y se les explica que es una forma de celebrar la apertura del grupo, que en otras sesiones no se realizara para que no sea una variante, para la asistencia al mismo y no se vean comprometidos, lo que no consideran un inconveniente y se ofrecen diferentes señoras a traer refrigerios para las otras sesiones.

Novena Sesión

    Las facilitadoras elaboran el cierre de sesión y la motivación para la continuidad del proceso de fortalecimiento, repartimos los folletos elaborados para el grupo y solicitamos firmar los registros de asistencia.
II Sesión  
Tema: 
Los Roles en la Familia de la Persona en Adicción.  

Primera Actividad

Se realiza la bienvenida a los/as participantes, creando un ambiente cómodo, además se da una breve explicación de las principales actividades en las que se trabajo la sesión anterior, para las personas nuevas al grupo. 
Segunda Actividad

Creamos un espacio para evacuar dudas de la sesión anterior, en la discusión se obtuvo un treinta por ciento de participación.

Tercera Actividad

Se procede a explicar el objetivo de la sesión correspondiente de fomentar las metas e ideales de las familias unidas en un bien común como lo es, el mejoramiento de cada núcleo familiar como resultado de unos roles acorde a derecho para la erradicación de la patología presente en sus familias.

Cuarta Actividad

Se expone el material conveniente al tema, el cuál  se presento en PowerPoint  y se complementaba con los comentarios y dudas evacuadas de las consultas que iban presentando los copartícipes.

Quinta Actividad

Organizamos los integrantes para que trabajaran en grupos de cinco personas en la elaboración de un colash, que reflejara el concepto introyectado de una familia unida por un objeto antes identificado.
En la sesión se obtuvo una gran partición por parte de los integrantes, ellos  exponían su trabajo y evacuaban las preguntas de los compañeros, supervisados  por las facilitadoras.
Sexta Actividad

Dos señoras comparten con el grupo un refrigerio y otras se ofrecen para traer  algo para compartir la otra sesión y así darle fortaleza a una persona menor de edad, que consumía drogas, y actualmente esta en recuperación y esta cumpliendo la fecha de embarazo y tiene que abandonar el grupo, cuando nazca el/la bebe.
III Sesión
Tema: Las Drogas en la Adolescencia y la Familia   

Primera Actividad
Se realiza la bienvenida en la tercera sesión, a los copartícipes y algunos/as señoras/es le hicieron entrega de presentes a la adolescente embarazada, quien agradeció el apoyo brindado en el grupo.

Segunda Actividad

El grupo y facilitadoras, conjuntamente y de forma participativa elaboramos los conceptos de las drogas, más utilizadas en el cantón  de Cañas, causas y efectos que tienen en las personas menores de edad.  
Tercera Actividad
Los adolescentes miembros del grupo, compartieron experiencias de los efectos de sus mismas vidas brindando un mensaje preventivo para las demás personas menores de edad, y miembros del grupo. 
Cuarta Actividad
Tres miembros del grupo exponen el trabajo formado por todos sobre las drogas.

Quinta Actividad
Se deja un espacio abierto para que el grupo hable y exprese como se siente, y expresen que han recibido del grupo.

La actividad fue muy importante por que nos expresaron algunos cambios que han logrado realizar, y dos señoras recién  integradas comentan su sentimiento de fortaleza y apoyo al tener este espacio en el que pueden hablar sin sentirse juzgados y criticados y aprender nuevas formas de manejar la situación de adicción de sus hijos.     
Quinta Actividad
Dos señoras comparten con el grupo un refrigerio y otras se ofrecen para traer  algo para compartir la otra 
IV Sesión

Tema: 

El autoestima y los Valores de los Padres.

Primera Sesión

Se realizo una ronda con música(giran alrededor de un circulo de sillas, cuando termina la música recogen los muñecos de cartón que estén cerca; en las sillas. Los muñecos tenían los nombres de cada usuario un valor). 
La actividad tenia el objetivo de sensibilizar a las/os usuarios, en relación al tema, el cual fue logrado.

Segunda Sesión

Con adolescentes y niños usuarios/as del grupo, realizamos una dramatización, con el fin de proyectar una situación de la cotidianidad; en un hogar con escolares, adolescentes (colegiales) y un madre con muchas responsabilidades. 

Se dramatiza las dos formas de resolver la situación, una con conductas inapropiadas para el fortalecimiento del autoestima y valores, y la otra mas adaptativa para el bien de las personas, en común.

Tercera Actividad

Se da espacio de grupo, e intervención, en base a los pensamientos y emociones que afloraron, con la segunda actividad.

Cuarta Actividad

Se realizo una actividad a media luz, en la cual se lograran auto perdonar.

Quinta Sesión 

Se cierra la sesión.      

V Sesión
Tema: 
Como Hablar con su Adolescente
Primera Actividad
Se realiza la bienvenida en la cuarta sesión, a los copartícipes y se les brinda un espacio para comentar algunos progresos en sus familias, y evacuar dudas de los/as usuarios.  

Segunda Actividad
Las facilitadoras utilizamos el instrumento que anteriormente habíamos creado para este tema; en el montaje del folleto, obsequiado para cada familia en la inauguración de del grupo.

Realizando lectura y análisis participativo       
Tercera Actividad
Las facilitadoras proporcionaron atención en crisis a dos usuarias que venían de enfrentar un conflictos en sus hogares además los/as miembros del grupo, compartieron experiencias  ofreciendo un mensaje de fortaleza y contención a las dos señoras usuarias constantes del grupo. 
Cuarta Actividad
La psicóloga del la institución le dio cita para internar a un joven que deseaba dejar de consumir y estaba dispuesto a internarse. (Actualmente espera campo para el centro, por que en otro lugar que si hay espacio no se ajusta a las necesidades de la persona menor de edad)

Quinta Actividad
Se deja un espacio abierto para que el grupo hable y exprese como se siente, y expresen que han recibido del grupo, las señoras se manifiestan muy satisfechas y expresan la continuidad del mismo, se les explica la importancia de su fortalecimiento para luego de forma independiente, buscar nuevas alternativas de mejoramiento. Las señoras que al inicio venían con crisis se mostraron menos angustiadas y agradecieron el apoyo brindado.
Sexta Sesión 

Se realiza la despedida y se entrega una copia ampliada y mejorada visualmente, del material del tema, para las usuarias, además las personas que iniciaron después de la inauguración no se beneficiaban de éste, para evacuar dudas en la próxima sesión.

VI Sesión 
Tema:

El manejo de Límites con su Adolescente

Primera Actividad
Damos la bienvenida, a la sexta sesión, donde se estimula la constancia que mantiene el actual grupo, y se les motiva a continuar.   

Segunda Actividad
En un espacio al inicio del proceso  se evacuan las incertidumbres, de las /os usuarios. 

Tercera Actividad
Se explica la actividad participativa a realizar, correspondiente al tema, en la que deben una vez más, en esta nueva sesión trabajar en grupo, para luego exponer su trabajo con la totalidad de los usuarios.

Es importante rescatar la identificación, del grupo con esta técnica de trabajo, y los buenos resultados en los objetivos antecedentemente planeados.    

Cuarta Actividad
Se realiza el cierre de la sesión.
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